

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года СРЕДА, 8 АВГУСТА 1984 ГОДА № 182 (19002) Цена 3 коп.

РАВНЕНИЕ НА УДАРНЫЙ ТРУД

БЮРО обкома КПСС, исполком областного Совета народных депутатов, президиум облсовпрофа и бюро обкома ВЛКСМ, рассмотрев итоги ударного месячника по заготовке кормов, ПОСТАНОВЛЯЮТ:

признать победителями на заготовке кормов и наградить памятными вымпелами обкома КПСС:

Кожениковский район (секретарь райкома КПСС В. И. Певнев, председатель райисполкома Б. В. Иванов; секретарь райкома ВЛКСМ Л. В. Перцев);

Шегарский район (секретарь райкома КПСС А. П. Масалькин, председатель райисполкома В. А. Шелканов; секретарь райкома ВЛКСМ В. А. Степанов);

Томский район (секретарь райкома КПСС А. С. Андреев, председатель райисполкома Н. Г. Грачев, секретарь райкома ВЛКСМ В. Я. Белоусов);

Советский район г. Томска (секретарь райкома КПСС Н. С. Спиринская, председатель райисполкома В. А. Троица; секретарь райкома ВЛКСМ Б. Н. Сидоров).

Признать победителями и наградить памятными вымпелами обкома КПСС и денежными премиями по 1.200 рублей:

совхоз «Ювалкинский» Кожениковского района (директор В. Н. Зеленчук, секретарь парткома А. К. Ибатуллин, председатель профкома А. А. Мазауров, секретарь комитета ВЛКСМ М. Н. Баранова);

совхоз «Малиновский» Кожениковского района (директор С. И. Крайний, секретарь парткома В. И. Покрытков, председатель профкома И. П. Мелюор, секретарь комитета ВЛКСМ А. А. Макаренко);

колхоз им. Кирова Зырянского района (председатель А. К. Швайко, секретарь партбюро В. М. Чуйко, председатель профкома С. Г. Басильев, секретарь комитета ВЛКСМ Т. Г. Дороница);

совхоз им. 50-летия СССР Томского района (директор А. К. Винтер, секретарь парткома В. С. Шелухин, председатель профкома М. И. Петров, секретарь комитета ВЛКСМ А. И. Томеичев);

совхоз «Дружба» Томского района (директор В. П. Ефремов, секретарь партбюро С. Н. Дулин, председатель профкома Т. В. Заматин, секретарь комитета ВЛКСМ Е. В. Данилов);

колхоз «Гигант» Шегарского района (председатель В. И. Лещина, зам. секретаря парткома П. И. Сивиха, председатель профкома Ф. Н. Кононова, секретарь комитета ВЛКСМ А. А. Каляна).

Признать победителями и наградить памятными вымпелами обкома КПСС и денежными премиями по 900 рублей:

совхоз «Заветы Ленина» Кожениковского района (директор В. П. Азаренко, секретарь парткома Б. В. Макаев, председатель профкома Ю. М. Марков, секретарь комитета ВЛКСМ Г. С. Штопель);

совхоз «Восход» Кожениковского района (директор П. И. Карлюков, секретарь партбюро В. Н. Горбунов, председатель профкома О. Н. Дерябина, секретарь комитета ВЛКСМ В. С. Солюнов);

совхоз «Земский» Бакчарского района (директор П. Г. Ткачев, секретарь партбюро А. И. Токмаков, председатель профкома



поднят в честь победителей социалистического соревнования по итогам ударного месячника на заготовке кормов

В. А. Киринцев, секретарь комитета ВЛКСМ С. Н. Балабанова);

совхоз «Галкинский» Бакчарского района (директор Н. К. Масловский, секретарь парткома И. В. Ведров, председатель профкома Е. С. Харитонов, секретарь комитета ВЛКСМ С. И. Понафилин);

совхоз «Елгайский» Кожениковского района (директор В. Я. Моисеев, и. о. секретаря парткома А. П. Соколов, председатель профкома Т. А. Ломакина);

совхоз «Смена» Кожениковского района (директор В. А. Сайчук, секретарь партбюро А. И. Халедий, председатель профкома В. А. Карасюк, секретарь комитета ВЛКСМ Н. И. Леонтов);

совхоз «Светлый» Кожениковского района (директор В. А. Деликов, секретарь партбюро В. Д. Соболев, председатель профкома Т. А. Муненин, секретарь комитета ВЛКСМ Л. М. Михайлов);

совхоз «Еловский» Кожениковского района (директор В. С. Ворона, секретарь партбюро В. С. Пахомова, председатель профкома А. Я. Оксенердт, секретарь парткома В. Д. Куприянов, председатель профкома В. Д. Кузьмина, секретарь комитета ВЛКСМ В. П. Гершпащенко);

колхоз им. XXIV съезда КПСС Шегарского района (председатель Г. Н. Капулов, секретарь партбюро И. А. Казия, председатель профкома А. И. Лазаева, секретарь комитета ВЛКСМ Г. И. Васильев);

совхоз «Советский» Шегарского района (директор А. М. Рыжаков, секретарь партбюро В. В. Гусева, председатель профкома Н. И. Ледева, секретарь комитета ВЛКСМ Р. Д. Варкова);

Признать победителями и наградить памятными вымпелами обкома КПСС и денежными премиями по 600 рублей:

совхоз им. Кирова Асиновского района (директор А. В. Филиппов, секретарь парткома Н. В. Бердников, председатель профкома А. А. Ефремов, секретарь комитета ВЛКСМ Л. А. Воробьев);

Отряд АЕМ А. Т. Реброва из совхоза «Зырянский» держит первенство среди коллективов, занятых производством витаминной гранулированной муки. Выработка на условный агрегат составила по совхозу 325 тонн этого ценного корма.

В. ЗУЕВ.
Зырянский район.

В совхозе «Первомайский» сложилась добрая традиция семейной династии

Корма сверх плана

В Иловском отделении колхоза имени Калинина Зырянского района готовят сено безарядное зяено Николая Поживаева. При плане 400 тонн с начала сезона заготовлено 540 тонн. Поддерживают инициативу передовых коллективов области, решивших использовать первую декаду августа для интенсивного накопления кормов, механизаторы решили поставить в стога еще не менее 60 тонн сена.

Благоприятная погода способствует работе на лугах и полях. По данным на 6 августа, вперед вышел коллектив колхоза имени Жданова, где прибавка за последнюю неделю составила 3,2 центнера кормовых единиц на условную голову скота. Среди коллективов, работающих уже на скирдовке сена, лидирует зяено Н. И. Николаева из колхоза имени Кирова. Им заготовлено 1,077 тонн добротного сена.

Отряд АЕМ А. Т. Реброва из совхоза «Зырянский» держит первенство среди коллективов, занятых производством витаминной гранулированной муки. Выработка на условный агрегат составила по совхозу 325 тонн этого ценного корма.

В. ЗУЕВ.
Зырянский район.

В совхозе «Первомайский» сложилась добрая традиция семейной династии

ПАТИ-3 (начальник В. В. Таров, секретарь партбюро Т. И. Лавский, председатель профкома В. В. Ставеев, секретарь комитета ВЛКСМ Н. В. Бесперегоров);

завод строительных материалов и изделий (директор В. А. Шапошников, секретарь партбюро А. В. Валова, председатель профкома А. А. Межер, секретарь комитета ВЛКСМ И. М. Жбанов);

ГРС-П (директор Н. А. Вяткин, секретарь партбюро Н. Ф. Силин, председатель профкома А. С. Романко, секретарь комитета ВЛКСМ Ф. Н. Рафурова);

дорожный ремонтно-строительный трест (управляющий В. Г. Бондаренко, секретарь партбюро В. И. Гайдук, председатель профкома К. С. Низовцев, секретарь комитета ВЛКСМ В. Н. Федорова);

производственное объединение «Томкшевыбиты» (директор Т. В. Крестовоздженская, секретарь партбюро Л. Н. Дубровская, секретарь комитета ВЛКСМ Л. В. Рожковская);

трест «Горрестрой» (управляющий А. И. Руденко, секретарь парткома Т. Д. Павловский, председатель профкома И. В. Сенастьянов, секретарь комитета ВЛКСМ Т. М. Гареева);

домостроительный комбинат (директор Л. П. Лебедев, секретарь парткома В. П. Демарчук, председатель профкома Г. О. Панкин, секретарь комитета ВЛКСМ В. И. Литвинов);

облпотребсоюз (председатель И. И. Троицкий, секретарь партбюро И. А. Костарев, председатель профкома Л. М. Борисова, секретарь комитета ВЛКСМ Л. А. Комардина);

Фабрику «Сибирчак» (директор В. Н. Гладкова, секретарь партбюро Т. П. Княченко, председатель профкома В. М. Трапезникова, секретарь комитета ВЛКСМ Г. В. Кириллова);

электротехнический завод (директор В. А. Бильдин, секретарь парткома В. И. Балашихин, председатель профкома Н. Ф. Колтунов, секретарь комитета ВЛКСМ Т. В. Лозовская);

управление «Химстрой» (начальник П. Г. Пронягин, секретарь парткома В. В. Кириенков, председатель профкома И. И. Ирюков, секретарь комитета ВЛКСМ И. В. Бушуев);

Асиновский трактороремонтный завод (директор В. Ф. Королев, секретарь партбюро И. П. Коженикин, председатель профкома В. А. Грязнов, секретарь комитета ВЛКСМ И. И. Чубенко);

Совхозу (управляющий В. Н. Колыцов, секретарь партбюро Ю. И. Егоршин, председатель профкома А. А. Филатов, секретарь комитета ВЛКСМ Л. А. Сынгурина);

трест «Томскнефтьстрой» (управляющий В. Е. Трусколов, секретарь парткома В. М. Зайцев, председатель профкома А. А. Таланов, секретарь комитета ВЛКСМ В. М. Ермолов);

Колчанский район (председатель В. П. Пеглин, секретарь партбюро О. С. Хрулева, председатель профкома З. В. Пойдо, секретарь комитета ВЛКСМ М. Н. Пирогова);

Колчанский районный узел связи (начальник Г. В. Прокопьев, секретарь партбюро Е. Н. Бондаренко, председатель профкома М. А. Гайдуков, секретарь комитета ВЛКСМ Л. В. Жукова);

Фисюков. Ее глава — Дмитрий Иванович — опытный механик. Не зная опыта, сороки и его сыновья Николаю и Виктору. По итогам весеннего комплекса сельхозработ коллективу механизаторов, возглавляемому Николаем Фисюком, было присвоено почетное звание: «Комсомольско-молодежное зяено имени 30-летия целины».

Когда началась заготовка кормов, зяено составило кустяк механизированного отряда на закладке сенажа. Со своей задачей отряд справился отлично: при

плане 1.600 тонн заготовлено 3.187. Высокую ежедневную выработку обеспечивают И. И. Савицкий, Л. Неберов и другие. В настоящее время отряд приступил к закладке сенажа из трав.

В колхозе «Маяк» хорошие результаты добивается коллектив АЕМ-1,5. С начала сезона здесь приготовлено 638 тонн травяной гранулы. В работе на АЕМ отличился машинист С. Рыжук и грануляторщик С. Мышкин. Почти весь выпускной продукция — I и II классов.

В. ПЕТУНИНА.
Первомайский район.



В адрес спичфабрики «Сибирь» пришла правительственная телеграмма. В ней сообщается, что Министерство лесной, целлюлозно-бумажной и деревообрабатывающей промышленности и ЦК профсоюза присудили

Репортаж

„40“ — ЛЕТИЮ Победы — 40 ударных вех — таков девиз социалистического соревнования, развернувшегося на манометровом заводе. На трудовую вахту встали коллективы всех цехов и отделов предприятия. А с инициативой поддерживать почин передовых рабочих столицы и отметить историческую дату ударным трудом выступили бригады из цеха № 3.

Мы стали инициаторами соревнования на нашем заводе, — говорит заместитель начальника цеха Б. А. Березовский. — Союзом возрастной ответственности.

Соревнование в честь 40-летия Победы, итоги которого подводят еженедельно, потребовало пересмотреть обязательства коллектива. Учены вопросы экономики, повышения дисциплины и производительности труда, выработки продукции. В цехе понимают, что победа в соревновании будет делом чести коллектива, к ней стремятся, ее готовят. А это, учитывая специфику производства, не так уж и просто.

Цех № 3 на манометровом заводе — подразделение многоцелевое, выполняющее и срочные заказы, и мелкосерийную продукцию, и продукцию массового производства. Бесспорно, такая универсальность вносит дополнительные сложности в организацию работы. Поэтому чрезвычайно важно обеспечить диспетчерскую и технологическую подготовку труда бригад.

Вторые в министерстве

коллективу по итогам социалистического соревнования за первое полугодие 1984 года второе — классное место.

Сейчас коллектив трудится под девизом «40 летию Победы — 40 ударных вех». Многие передовики выполнили к 9 мая личные пятилетки. Коммунисты станочника Валентина Васильевича Караулова, лущильщика Ивана Алексеевича Моисеева и столяр Геннадия Степановича Баина,

оператор полуавтоматических линий Мария Ивановна Косых и станочник Геннадий Александрович Кашаев стали примером для своих коллег.

К Дню работника леса 16 сентября коллектив обзавелся выпустить сверх годового плана 12 тысяч ящиков спичек, повысить производительность труда лоподительно на 2 процента.

Р. ИВАНОВА,
секретарь партбюро спичфабрики «Сибирь».

„40“ — ЛЕТИЮ Победы — 40 ударных вех

...И ответственность — выше

На Томском манометровом заводе началась трудовая вахта, посвященная 40-летию великой Победы

— Почти все эти вопросы решены, — продолжает Валерий Александрович. — Немного беспокоит материально-техническое обеспечение, но, думаю, что и здесь дело найдется.

Начало трудовой вахты в честь Победы совпало в цехе с освоением нового вида продукции. В ближайшее время начнется выпуск мембранных разделителей. Скоро появятся шовно-сварочная машина и геотехнический аппарат, с помощью которого можно точнее проверить качество изготовления прибора. Отработку новых машин также предстоит вести рабочим третьего.

Цех этот славится своими передовиками. Лидерами являются члены коллектива, которым руководит Герой Социалистического Труда Э. В. Быкова. Хорошо трудится и бригада В. П. Баянова. Сам бригадир — ветеран завода, почти двадцать пять лет на манометровом.

Приборы, которые собирает наша бригада, особенно назначения. У них взрывобезопасный корпус и их используют на нефтега-

зоперерабатывающих предприятиях. — Василий Павлович Баянов берет со стола изделия изготовленного манометра. — На заводе такие приборы собираем только мы. До пяти тысяч штук в месяц.

Видимо, не случайно доверили эту ответственную работу бригаде Баянова. Здесь собраны мастера высокой квалификации. Специалисты-регулировщики А. С. Троицкий и В. В. Ильин, борщики Т. Д. Горбунова и В. А. Певнев — бригады-помощники бригадира. Их опыт позволяет выполнять нормы за товарищей, отравившихся на сельхозработы. Так что набранный темп не снижается. А стимулом служит единый наряд, по которому трудятся члены бригады.

Комсомольцы цеха участвуют во Всесоюзной поисковой экспедиции «Летопись Великой Отечественной». Молодые рабочие взяли шефство над ветеранами войны, собирают их воспоминания, документы и материалы о трудовых подвигах заводчан в тылу.

М. СЛАВИН.

С перевыполнением и качественно



Отряд АЕМ Петра Андреевича Бельих из совхоза «Тунгусовский» к заготовке кормов подготовились отлично. Основательно. Отличное техническое состояние обмундирования АЕМ-1,5 позволило тунгусовцам активно включиться в социалистиче-

ское соревнование за перевыполнение заданий ударного месячника. На 31 июля отряд произвел около 800 тонн кормовых единиц, что на 100 тонн больше прошлого года. Результаты за этот месяц. У тунгусовцев есть возможность в августе выполнить сезонное задание и обеспечить сверхплановый выпуск продукции. Отряд ежедневно перевыполняет нормы.

Способствует повышению производительности труда идеологическое обеспечение механизаторов, их соревнование с коллективом АЕМ совхоза «Молчановский».

Немалая заслуга в этом партгруппа отряда, машиниста Николая Тимофеевича Раткина. Обсудив постановление обкома КПСС «О письме руководителей хозяйства всем руководителям, специалистам, механизаторам совхозов и колхозов, предприятий агропромышленного комплекса, всем труженникам полей и ферм области», отряд АЕМ по предложению партгруппы принял обязательство готовить гранулы только первого класса.

А. ПТИЦЫН.
Молчановский район.

УКАЗ Президиума Верховного Совета РСФСР

О награждении медалью «За освоение недр и развитие нефтегазового комплекса Западной Сибири» работников предприятий и организаций Министерства строительства СССР, работающих в Томской области

За активное участие в освоении недр и развитии нефтегазового комплекса Западной Сибири и достигнутые трудовые успехи наградить от имени Президиума Верховного Совета СССР медалью «За освоение недр и развитие нефтегазового комплекса Западной Сибири»

Костюченко Главию Сергеевну — бригадира нефтегазового подразделения колонны № 90 Томского домостроительного комбината, город Стрежевой.

Отурбова Николая Егоровича — бригадира строи-

тельного управления № 14 треста «Спецстроймеханизация».

Сваровского Василия Николаевича — электрогазосварщика строительного управления № 1 треста «Томскпромстрой».

Федосеева Геннадия Степановича — начальника строительного управления № 14 треста «Спецстроймеханизация».

Фролова Петра Алексеевича — электрогазосварщика строительного управления № 14 треста «Спецстроймеханизация».

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР **М. ЯСНОВ**
Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР **Х. НЕШКОВ**
Москва, 6 августа 1984 года.

УКАЗ Президиума Верховного Совета РСФСР

О награждении медалью «За освоение недр и развитие нефтегазового комплекса Западной Сибири» работников монтажных и специальных строительных работ СССР.

За активное участие в освоении недр и развитии нефтегазового комплекса Западной Сибири и достигнутые трудовые успехи наградить от имени Президиума Верховного Совета СССР

медалью «За освоение недр и развитие нефтегазового комплекса Западной Сибири»

Рубинича Исаю Абрамовича — начальника участка.

Шнуля Владимира Константиновича — бригадира буровых скважин.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР **М. ЯСНОВ**
Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР **Х. НЕШКОВ**
Москва, 6 августа 1984 года.



Николай Сотников — машинист насосной станции. Место его работы — Вахский промысел нефтедобывающего управления «Стрежевойнефть». Ответственная задача поручена молодому специалисту — поддержание пластического давления, от которого зависит добыча нефти.

Фото Е. Лисицына.

СОВЕТЫ И РАЗВИТИЕ КОММУНАЛЬНОГО ХОЗЯЙСТВА

Развитие сферы коммунальных услуг — одна из наиболее важных задач, которые приходится решать Советам. Ее актуальность особенно возрастает в связи с подготовкой к зиме, когда требуется надежная эксплуатация всего городского хозяйства.

Сегодня речь о том, какие меры принимает исполком Асиновского городского Совета для улучшения коммунального обслуживания населения, подготовки инженерных сетей к работе в зимних условиях.

Шестидесят процентов жилья Асина — это, как правило, старые, изношенные дома, разросшиеся по всему городу. Содержать их непросто. Новый жилой фонд, оснащенный сложным оборудованием, также требует разумной эксплуатации.

Добиться хорошего содержания жилья — это прежде всего обеспечить его водой и теплом. Проблема водоснабжения для города остро. Забор воды осуществляется из 37 скважин, расположенных бессистемно. К тому же они не ограждены санитарно-защитными зонами. Вода в жилых квартирах подается напрямую, без хлорировки и обезжелезивания. Да и такой воды зачастую не хватает, особенно в летний период. Люди справедливо жалуются.

При поддержке областного управления коммунального хозяйства несколько

лет назад был спроектирован новый водозабор из подземных источников мощностью 12 тысяч кубометров в сутки. В 1981 году началось его строительство. План ежегодно перевыполняется не менее чем на треть. А в этом году исполком городского Совета подключил к этому объекту многие трудовые коллективы. Так районные «Связисты» телефонизировали объект, рабочие Восточных электростроек проложили к строю электролинию и смонтировали подстанцию. Тракторомонтажи изготавливают нестандартное оборудование, устанавливают подкачивающие баки, лесоразработчики комбинат везет развозку внутренних сетей контрольных кабелей. Другая работа генподрядного строительного управления № 24 треста «Томлестрой» и городских коллективов позволит в этом году досрочно сдать первую оче-

УДОБСТВА СЕГОДНЯ И ЗАВТРА

редь городского водозабора и получить пять тысяч кубометров питьевой воды, прошедшей полную очистку.

Исполком Совета приглашает немало усилий и для улучшения водоснабжения сельских населенных пунктов. Постановлена задача в 1985 году полностью обеспечить села и поселки водой на бытовые нужды. Пробурены скважины и построены поселковые водопроводы в селах Маложирово, Миосевка, Ворова-Пашня, Новоселка. В будущем году улучшится водоснабжение жителей Батурина.

А вот как обстоят дела с подачей тепла. В городе около полсотни котелов, в которых установлено более 150 котлов, отапливающих жилые и объекты соцкультбыта. И все-таки тепла не хватает, особенно в зимние месяцы.

Эту проблему решаем двумя способами. Во-первых, укрепляем ту базу, которой располагаем. Делаем капитальный ремонт котелов, заменяем устаревшие котлы, добиваемся надежности работы оборудования. А во-вторых, стремимся создать гарантированные источники тепла большой мощности. Ведь надо думать и о завтрашнем дне.

При поддержке областного комитета партии и исполкома нам удалось добиться от Министерства лесной, деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной промышленности решения вопроса о строительстве теплостанции не только для промышленного использования, но и для нужд города. Сегодня уже к первым жилым микро-

районам подведена от производственной площадки лесопромышленного комбината, теплотрасса диаметром 400 миллиметров. После завершения незначительных работ появится возможность в октябре подать надежное тепло в микрорайон Сосновка. А в целом со сдачей этого объекта в течение 10—15 лет обеспечим теплом строящиеся жилые и объекты соцкультбыта.

В центральной части города развиваем второй узел подачи устойчивого тепла. В этом году началось строительство крупной котельной на 30 тонн пара в час, которую ведут механизаторы. Лесопромышленный комбинат расширяет мощность своей котельной до 40 тонн пара. В городских квартирах станет теплее.

Что касается села, то тут такая программа: на каждой центральной усадьбе вести строительство благоустроенного жилья. В Фидлоновке, например, уже введены в эксплуатацию 13 арболитовых двухквартирных домов с центральным отоплением, намечена их сдача и в дальнейшем. Запущена котельная в Новоусовке, скоро это будет в Ягодном и Новиковке, а в 1985 году — в Новониколаевке.

Интенсивно решаем и еще одну проблему: устойчивой подачи электрической энергии на бытовые нужды. Завершен проект реконструкции городских электрических сетей. Мехколхоз № 44 нынче приступает к его выполнению. Стоимость объекта велика —

более 700 тысяч рублей: исполком счел необходимым использовать средства городских предприятий. ЛПК, например, внесет 200 тысяч рублей и проложит от подстанции «Асина» до центра города 11 километров резервного кабеля.

Сложнее с развитием канализационных систем. Всего половина стоков очищается, другая напрямую идет в озеро Кириска. У нас нет возможности поправить дело немедленно, но в течение двух лет намерены и эту проблему решить.

Все, что связано с развитием коммунальной службы, делается в интересах трудящихся. Везь и тепло, и горячая вода в квартирах — это удобства, которые создают обустроенный быт, способствуют тому, чтобы люди работали производительнее, закреплялись в коллективах. Поэтому эти вопросы регулярно рассматриваются на сессиях городского и заседаниях исполкома, за их решением установлен контроль. Большую помощь городу оказывает областное управление коммунального хозяйства, другие ведомства. С их помощью создается прочная база для дальнейшего социального развития нашего молодого города.

В. НИКИТЕНКО,
председатель Асиновского горисполкома.

ХРОНИКА ПАРТИЙНОЙ ЖИЗНИ

День секретаря

В Советском районе КПСС стало традицией проводить «дни секретаря» парторганизаций. На очередном «дне» были рассмотрены вопросы, связанные с предстоящими отчетами и выборами в партийных, профсоюзных и комсомольских организациях, обсуждалась подготовка к новому учебному году и вопросы подписки на периодическую печать.

Перед секретарями партийных организаций выступил первый секретарь райкома КПСС Н. С. Сперанкин, заведующая организационно-инструкторским отделом облбюро Л. Е. Ибрагимова, начальник городского агентства «Связьпечать» А. А. Малашихина.

Внимание — бригадам

Бюро Парабельского райкома КПСС рассмотрело вопросы введения на промышленных предприятиях района бригад организации труда. Сегодня, отмечено на бюро, 66 процентов рабочих трудятся в составе бригад. Возросло количество комплексных бригад, работающих по одному наряду с оплатой по конечному результату. Немало сделано для развития передовых форм труда в Парабельском леспрохозе, райпромкомбинате, на маслозаводе. Это позволило улучшить управление производством, повысить эффективность использования материальных ресурсов, укрепить трудовую и технологическую дисциплину. Между бригадами организованное соревнование давшее сверхплановые результаты, повысившие производительность труда и снижение себестоимости продукции.

Вместе с тем еще не все сделано, чтобы передовая организация труда стала ведущей в районе. Только в каждой девятой бригаде заработок распределяется с учетом коэффициентов трудового участия. Многие коллективы малоисчислены, что не позволяет в них создать партийные группы. Бюро райкома партии утвердило мероприятия по устранению недостатков, дальнейшему повышению эффективности передовой организации труда.

Инициатива поддержана

Коллектив Игнатовского лесопункта Белоярского леспромышленного комбината, взвесив свои возможности, взял повышенные социалистические обязательства — изготовить и вывезти к Дню работника леса 100 тысяч кубометров древесины. Это на 1,5 процента выше плана. Эту инициативу одобрило бюро Верхнекетского райкома партии. В его постановлении рекомендовано партийным и профсоюзным организациям и хозяйственным руководителям леспрохозов, лесхозов и сплавочных пунктов поддержать инициативу передовой коллектива. Пересмотреть обязательства, чтобы профессиональный праздник встретил ударным трудом.

Ю. АЛЕКСАНДРОВ.

СОВЕРШЕНСТВОВАТЬ ХОЗЯЙСТВЕННЫЙ МЕХАНИЗМ

СОЦИОЛОГ НА ПРЕДПРИЯТИИ

НАШЕ социологическое бюро появилось в 1979 году в процессе создания отраслевой системы социальной информации. Социологическую работу бюро ведет по методикам, которые разрабатывает отраслевая лаборатория социальных проблем (эта лаборатория собирает данные о социальном развитии коллективов предприятий и объединений). Министрская электротехническая промышленность). В нашем бюро распространением анкет, обработкой результатов занимается социолог Тамара Леонтьевна Айдарова.

Дальнейшим подъемом социологической работы способствовали постановления ЦК КПСС, Советов Министров СССР и ВЦСПС. «О дальнейшем укреплении трудовой дисциплины и сокращении текучести кадров в народном хозяйстве», а также решения ноябрьского (1982 г.) и июньского (1983 г.) пленумов ЦК КПСС. На июньском пленуме ЦК КПСС Ю. В. Андропов отметил, что мы еще до сих пор не изучили в должной мере общество, в котором живем и трудимся. Поэтому порой вынуждены действовать, так сказать, эмпирически, весьма пера-ципальным методом проб и ошибок. Так что решение разномыслия задач, выдвинутых жизнью, требует активного участия социологов.

В нашем объединении сбор социологической информации осуществляется по трем методикам. Во-первых, это план социального развития, данные для которого нужны раз в пять лет. Во-вторых, ежегодный отчет о выполнении этого плана. Еще один вид информации собирается три раза за пятилетку для составления социального паспорта предприятия. Поскольку эти ис-

пользуется руководством объединения для улучшения дел. Наши опросы показали, что рабочие не удовлетворены качеством питания в ряде столовых. Но до сих пор серьезных сдвигов не произошло. Медленно строится благоустроенное жилье, детские дошкольные учреждения. А ведь объединение теряет немало работников по этим причинам.

Польза от социолога на предприятии очевидна. Сейчас уже нельзя работать на завод, нужны точные данные о происходящих процессах в коллективе. Но пока социологические службы на предприятиях слабы. И поэтому они не решают всех задач, на которые потенциально способны. Для исполнения нужных профессионалов, а их не хватает. Т. Л. Айдарова — по образованию биолог. Никаких курсов по социологии промышленности ей оканчивать не довелось. Раньше в вечернем университете марксизма Ленинизма было отделение социологии, теперь его нет. И не удивительно, что многие руководители разных рангов относятся к этой науке со скепсисом.

Следовало бы активизировать деятельность социологических служб предприятия Томска, наладить между ними тесные контакты. В ряде случаев, например, закупаемая продукция не соответствует требованиям, что более активно роль в укреплении связей практической социологии с жизнью должен играть Томский университет.

И. КОМАРОВ,
начальник бюро социологических исследований объединения «Сибкабель».

В последние годы широкое распространение получили планы социального развития предприятий. Чтобы реализовать их, выделяются немалые средства и ресурсы. Это является конкретным проявлением заботы партии и Советского правительства о повышении жизненного уровня трудящихся.

Важная роль в социальном планировании отводится социологическим службам. Мы попросили начальника бюро социологических исследований производственного объединения «Сибкабель» Николая Андреевича Комарова рассказать о том, что делается на предприятии для изучения внутренней жизни коллектива.

Исследования проводятся на протяжении ряда лет, собранная и статистически обработанная информация дает возможность проследить динамику состояния коллектива объединения, выявить тенденции его развития.

Какие же направления получают отражение в перспективных планах? Это прежде всего совершенствование социальной структуры коллектива, обеспечение предприятия кадрами, организация производства и управления, улучшение условий труда и охраны здоровья работников. Важное место уделяется жизненно важным вопросам: снижению текучести кадров, повышению производительности, коммунистическому воспитанию и развитию общественной активности.

В последние годы по методикам «Социальный паспорт» и «Отчет о выполнении плана социального развития» мы провели сплошной анкетирование работников объединения. Хотелось бы знать, удовлетворены ли они содержанием труда, его условиями, оплатой, а также организацией питания. Полученная информация показала, что социальное развитие коллектива объединением осуществляется в основном по пути совершенствования организации производства и труда на

основе технического развития, рационализаторского движения, бригадирской организации труда. Экономический эффект от этих мероприятий составил с начала пятилетки 6,3 миллиона рублей, освоено высвобождено свыше 400 человек.

АНАЛИЗ социологической информации позволяет планировать программы улучшения условий труда, направлять коллектив завода, предприятия на достижение наиболее оптимального плана, но и в социальном. Так, установка нового оборудования в цехе № 2 позволила резко снизить загазованность помещения. Внедрение уникального оборудования в цехе № 3, установка тепловых завес, совершенствование вентиляции дали возможность значительно повысить производительность труда. В этой пятiletке улучшились бытовые условия: сооружены новые бытовки в цехе № 14, реконструированы столовая в цехе № 6, открыта новая столовая на 60 посадочных мест в НИКИ. В конце 1982 года был дан в эксплуатацию жилой дом, в который переселили наших работников из последних бараков.

Тем не менее часть инициатив, получаемая в результате исследований, не

Создать эти схемы строителям помогли студенты Эстонского государственного художественного института.

В. КУОВА,
корр. ТАСС.
Тарту, Эстонская ССР.

ПОДСКАЗАЛО МЕТРО

Опыт Московского метрополитена пригодился строителям города Тарту.

Разумеется, в городе со стольким населением не собираются соорудить под-

земку. Пригодился опыт наглядной информации, которая позволяет тысячам людей отлично ориентироваться в «подземных этажах». Эту систему решили исполь-

зовать строители новых районов Тарту. Торговые стены домов украсили картами, на которых указаны все улицы и переулки, магазины и школы, поликлиники и детские сады. Каждый объект обозначен своим символом, своей краской.

ВОПРОСЫ ТЕОРИИ

НА ИЮньском (1983 г.) пленуме ЦК нашей партии было указано, что «необходима хорошо продуманная, единая, динамичная и эффективная система контрпропаганды». Ее основное содержание: во-первых, разоблачение реакционного характера буржуазной идеологии, обнажение ее основных функций — подрывной и охранительной; во-вторых, необходимость решать ее вопросы, которые поставлены не ошибочно решены или сознательно запуганы буржуазными идеологами; в-третьих, умение повернуть направленный против нас информационный материал в сторону противника, бить его теми же фактами, которые поставлены не ошибочно решены или сознательно запуганы буржуазными идеологами; в-четвертых, умение использовать в критике классового противника, делать это «не откладывая»; не тратить силы на вопросы, которые утратили свою актуальность и не играют сегодня сколь-нибудь суще-

ственной подрывной роли. Большое значение придавал В. И. Ленин самой организации контрпропаганды, которую он относил к одному из самых тонких и искусных средств идеологического воздействия. Буржуазия надо непременно изобличать во лжи, «ловить на слове». Но делать это острожно, умеючи, принимая в расчет замыслы противника, особенности его тактики, состояние объекта идеологического воздействия, специфические условия исторического этапа и конкретной неповторимости ситуации.

Пользуемся дат рабочей определением контрпропаганды: «Контрпропаганда является составной частью идеологической, массовой-политической работы партии, включающей в себя специализированную службу оперативного назначения. Цель контрпропаганды — идеологическое обеспечение наступательного социализма, активное противодействие бур-

жуазной идеологии и пропаганде последователю утверждению и разоблачению действий».

Как видно, пропаганда и контрпропаганда взаимосвязаны, но не совпадают и по объему, и по содержанию. Поясним это на примере. Скажем, в нравственном воспитании мы обращаемся не только к классическим принципам коммунистической морали, так сказать, в «системном виде», но усваиваем их в борьбе с буржуазным влиянием. Так, коллективизм и товарищество, взаимопомощь и гуманизм формируются сегодня в противоборстве с такими их антагонизмами, как индивидуализм, потребительство, меркантизм, протекционизм, с продолжением «вещизма», «престижного потребления». Это и есть непосредственный контрпропагандистский аспект в системе воспитательной и пропагандистской работы. Собственная же система контрпропаганды предполагает оперативный,

но вместе с тем глубокий анализ социальной природы и корней названных негативных явлений, в их сегодняшнем конкретном проявлении, определении конкретных мер и средств их истребления.

Скажем, «протекционизм», именуемый еще как «фаворитизм» или «протекционизм», но в своей сущности ущемляющийся в жаргонном слове «блат». Это слово в публицистической статье может кому-то и не понравиться, уж больно оно просторечное, но что поделаешь, если народ не придумал пока другого, лучшего слова, то это значит, что кто-то способный в вуз не попал. Блат антидемократичен по своему существу, поэтому что он посягает на принцип равенства, составляющий суть нашей демократии. Это уродливое явление, конечно, не вытираешь одним несловом. Но наступать на него надо бескомпромиссно, опираясь на фундамент социально-экономической политики



Комсомолец Сергей Пржевальский в лаборатории технологического транспорта. Он —

хороший специалист, безотказный на любой работе. Сергей заблудно ухаживает за техникой, его ма-

шина всегда в исправном состоянии.

Фото Н. Лесникова.

По следам наших выступлений

«Что за кубометром»

Репортаж под таким названием был опубликован в газете «Красное знамя» 30 мая. Редакция получила ответы на критический матери-

Секретарь Верхнекетского райкома КПСС В. Решетников сообщает, что партийные комитеты леспрохозов района рассмотрели недостатки, указанные в публикации, разработали меры по их устранению. Намечены планы медицинского и культурного обслуживания работников.

Строго предупреждены за улучшения в подготовке вахты Зубреково руководители Тоугурского ЛПК, говорится в ответе, который получен из Колпашевского горкома КПСС. Сегодня на вахтах комбината отремонтировано жилье, объекты соцкультбыта, оформлена наглядная агитация. Горком КПСС осуществляет контроль за работой вахты.

Критика в адрес леспрохоза признана правильной и своевременной, сообщает из Парабельского райкома КПСС. Недостатки, выявленные рейдовой бригадой, полностью устранены. За

ИСПЫТАН В ЧССР

В научно-исследовательских институтах и на предприятиях ЧССР завершились испытания малогабаритного импульсного прибора «МИБ-4», созданного учеными НИИ электронной интроскопии совместно с предприятиями Томска.

Прибор предназначен для контроля качества сварных соединений и строительных конструкций толщиной до 150 мм в нестандартных условиях.

Представители металлургической фирмы отметили после испытаний, что «МИБ-4» при его малых габаритах обладает высокой чувствительностью контроля при просвечивании материала большой толщины, дает хорошее качество снимков. Качество и точность контроля «МИБ-4» выше, чем у изотопного источника СО-60, созданного в США. А в отличие от рентгеновского аппарата западногерманской фирмы «Зейферт» «МИБ-4» установка может применяться в нестандартных условиях.

О. ДРАЧЕВА.

Ответ держат руководители

14 июля в газете выступили начальники сплавных участков Н. Голадев, В. Колпаков, которые с беспокойством сообщают, что производственные мощности рейдов на Кети не загружены.

Заместитель начальника объединения «Томлестрой» В. Е. Андрейчук сообщил редакции, что выступление газеты обсуждено на производственном совещании аппарата управления. Факты, изложенные в газете, признаны правильными. Причиной неудовлетворительной работы Асиновского и Казейтинского леспрохозов объединения, приняты конкретные меры по ликвидации допущенного отставания, определены задачи по всем фазам производства.

За срыв плана директор Асиновского ЛПК А. И. Прокопьев и и. о. директора Казейтинского ЛПК А. И. Тершин получили взыскания.

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ КОНТРПРОПАГАНДЫ

Черненко говорил: «Речь идет, как вы понимаете, отнюдь не о том, чтобы признать значение общей культуры, знаний, не о введении чего-то вроде трудовой повинности. Ничего общего с такими идеями, которые подбрасывает враждебные радиотелеса, реформа школы, конечно же, не имеет. Речь о другом: не может быть сознательным строителем нового мира человек, который не прочтет трудящихся».

Возьмем сегодняшние олимпиадные проблемы. Всем известно, что в основе философии олимпиады всегда лежала идея мира. В эти дни буржуазная пропаганда, оправывая беспрецедентное обострение политической обстановки в мире, вызванное агрессивными действиями американского империализма, опирается на этот обывательский постулат. Дело доходит до того, что западногерманский историк Ламмер утверждал, что Олимпиада не связана с идеей мира. По его мнению, «олимпиада» (священное перемирие) означала не прекращение войны, а «гарантию проведения игр вопреки войнам». Это утверждение ошибочно и внешне-

Очереди голодающих

ВАШИНГТОН. Администрация Рейгана несет полную ответственность за рост числа голодающих в Соединенных Штатах. Об этом заявил сенатор-демократ от штата Нью-Йорк Чарльз Мак-Дональд. Как свидетельствуют данные анализа, проведенного исследовательской службой конгресса, ограниченный размер ассигнований на социальные программы, введенные администрацией в 1981 году, увеличили число бедняков в стране на полмиллиона человек. Большинство из этих людей — дети, подчеркнул законодатель.

В поддержку бастующих горняков

ЛОНДОН. В поддержку бастующих уже 23 недели шахтеров Великобритании выступил крупнейший в стране профсоюз транспортных и некавалитрированных рабочих. Его генеральный секретарь Тодд Диксвелл призвал конгресс трудящихся оказать действенную помощь национальному профсоюзу горняков, который ведет мужественную борьбу против планов консервативного правительства закрыть 20 шахт и провалить закон об увеличении трудовых ставок. Как сообщает местная печать, в рамках намечаемой на начало сентября широкой кампании действий в знак солидарности с бастующими, водители грузовиков и железнодорожники намерены, в частности, прекратить погрузку сырья на металлургические комбинаты страны. Они обратились к правительству с призывом прекратить также погрузку электроэнергии.

По свидетельству национального управления промышленной собственности Великобритании сэра Я. Макгрегора, за спиной которого стоит кабинет тори, обрушился с новыми нападениями на профсоюз горняков и его руководителей. Пустившись в разгагольство, он некоей «доброй воле» властей в отношении шахтеров в «нежелании пойти на компромисс» в урегулировании нынешнего трудового конфликта. Однако, как известно, именно obstructive позиция национального управления угольной промышленности, и в частности властей Великобритании, заставила вступить в переговоры с лидерами горняков. Тори по-прежнему настаивают на свержении производства в угледобывающей отрасли экономики и резком сокращении числа занятых в ней рабочих. Однако с курсом правительства Тэтчер на «жесткую экономию».

Достоянием гласности стали факты, свидетельствующие о том, что власти установили тотальную слежку за активистами национального профсоюза горняков. Импералистической клеветы и демagogии. Идеологический иммунитет против буржуазной пропаганды динамичен, он действует, лишь подкрепляясь собственной активностью человека. Контрпропаганда, осуществляемая всей системой идеологических, массово-политических, высшими органами партии и местными партийными комитетами, государственными, профсоюзными, молодежными, общественными организациями, учреждениями науки, литературы и искусства, должна стать стимулятором активности каждой личности.

Г. Орлов, доктор философских наук, профессор.

Девиз реформы — действовать

ПТУ: БЛИЖЕ К ПРОИЗВОДСТВУ

В жизни советской молодежи наступают важные перемены, вызванные перестройкой системы образования. В нашей области в 43 училищах профессионально-технического образования 134 профессиям обучается более 17 тысяч человек. В ходе выполнения реформы прием в ПТУ увеличился почти вдвое. Это потребует расширения сети училищ, укрепления их материально-технической базы, повышения квалификации педагогов и мастеров. О том, как помогают решать эти проблемы базовые предприятия, наш корреспондент беседует с начальником областного управления профессионально-технического образования В. С. Сизовым.

— Виктор Сергеевич, на днях на заседании комиссии Политбюро ЦК КПСС по реформе общеобразовательной и профессиональной школы был рассмотрен вопрос о том, как начнется в условиях реформы новый 1984—85 учебный год. Было отмечено, что по глубине содержания и широте выдвинутых проблем, по масштабам мер, направленных на развитие материальной, технической базы народного образования и участие условий труда и быта педагогов, реформа займет выдающееся место в истории советской школы. Расскажите о перспективах развития сети училищ в нашей области.

— Из 43 училищ у нас 11 сельских. Из-за отсутствия ПТУ в ряде районов области многие выпускники сельских школ уезжают в город, не оставаясь жить и работать в родных местах. Мы считаем своей первоочередной задачей — создавать училища в каждом районе.

Недавно открыли ПТУ в Молчанове. К началу учебного года будут даны в эксплуатацию приспособленные помещения для училищ в Крижовице и Стрежевом.

Строим новое здание для СПТУ в Коженинине. В этом учебном году планируем сдать в эксплуатацию учебный корпус на 480 человек.

Нам удалось добиться финансирования, есть привязка и проект зданий для училища в Зырянском. В 1985 году крайне необходимо освоить там 500 тысяч рублей, а местный строительный участок маломощный. Просьба к руководству треста «Томсксельстрой» все же найти возможность для своевременного ввода этого СПТУ.

Томский район — самый крупный, насащенный хозяйствами. Нужда здесь в своих механизаторах, ремонтниках и автомеханиках других профилей огромная. Своего СПТУ нет. Есть деньги, и проект на строительство в поселке Светлом учебного комплекса, где смогут обучать молодежь профессиям, необходимым

для птицефабрик, свиноплекар, тепличного хозяйства. Но пока не решен вопрос, кто будет строить. Больше планы у нас и по развитию сети городских училищ. Открыто финансирование на строительство типового здания на 720 мест в Стрежевом. Есть проект, привязка к месту, определен подрядчик — трест «Томскгазстрой», но он пока к работе не приступил, хотя уже в этом году нужно освоить 1,050 тысяч рублей. Я считаю, что у генерального директора объединения «Томскнефть» Л. И. Филимонова и управляющего трестом «Томскгазстрой» А. А. Гельманова нет заинтересованности в создании своего учебного заведения для подготовки кадров. А ведь именно для их организации мы будем обучать молодежь таким специальностям, как помощники буровиков, операторов по добыче нефти и газа, водители внедорожных машин, электрики, сантехники. Из «полюстров» превратится создание единственного в области учебного комплекса для предприятий одной из ведущих отраслей — лесной. Его начал возводить в Верхнекетском районе еще в 1977 году трест «Томсклесстрой». Пока готов только базовый корпус, а учебный возводится такими темпами, что вряд ли будет сдан в эксплуатацию в конце двенадцатой пятилетки.

Не позабылось о создании своего училища и руководителем нефтехимического комбината. Вряд ли можно сослаться с существующей там ныне красочной системой обучения людей для такого сложнейшего производства. Деньги у комбината есть. Уже на этот год на строительство учебного комплекса выделено 500 тысяч рублей, но пока не израсходовано ни копейки.

Уровень подготовки в ПТУ во многом зависит от оснащенности кабинетов и мастерских. Цель — получить современного рабочего. Стало быть, хватить надеяться, что можно обойтись кустарным оборудованием. У нас

есть, конечно, и хорошие примеры. Электроламповый завод смонтировал в одном из кабинетов своего ТУ-17 поточную линию, аналогичную заводской. С большим интересом осваивают учащиеся свою будущую профессию. На предприятие они придут уже хорошо подготовленными специалистами. Управление бытового обслуживания старается укомплектовать базовое ТУ № 13 современным оборудованием, высококлассными швейными машинками. Хорошую производственную и учебную базу создало управление «Химстрой» для ПТУ-27. Здесь готовят монтажников крупного домостроения, отделочников, автокрановщиков, специалистов других строительных профессий. И как результат, в эти училища охотно поступает молодежь.

— Сейчас идет новый набор. Есть ли качественные изменения в составе абитуриентов? — Мы должны принять почти 15 тысяч человек — на 500 больше, чем в прошлом году. Темпы набора в целом опережают прошлые годы. Радует, что годный уровень. Радует, что все строительные ПТУ подали значительно больше заявлений, чем прежде. Нам по-прежнему стали помогать многие общеобразовательные школы, направляя выпускников восьмых классов.

Молодых, безусловно, интересуют заатражный день. Девушки и парни хотят стать специалистами по профессии, а не просто рабочими. Выпускники ПТУ подают значительно больше заявлений, чем прежде. Нам по-прежнему стали помогать многие общеобразовательные школы, направляя выпускников восьмых классов.

— Вашей системе не хватает педагогов и мастеров? Помогают ли базовые предприятия в подборе кадров? — На сегодня у нас не хватает 134 мастера. Было еще хуже, но после того, как в марте 1983 года бюро обкома КПСС рассмотрело вопрос об укреплении материальной базы, совершенствовании трудовой и идейно-нравственного воспитания учащихся ПТУ, базовые предприятия стали направлять нам передовиков производства. Эта работа продолжается. В новом учебном году в ТУ-14 бу-

дет обучать ребят своей профессии семь мастеров — посланцев кондитерской фабрики, гормолаваода и хлебокомбината. Пять мастеров направил домостроительный комбинат в ПТУ-33, три — в СПТУ-7 объединения «Союзтомсксельстрой». По одному-два человека пришли и в другие училища. Но этого явно недостаточно.

— Мы с вами говорили о создании новых училищ, а готовы ли существующие корпуса к 1 сентября? — С большой ответственностью относимся к своим ПТУ как к объектам территориального управления строительства, управлению и «Химстрой», треста «Томсксельстрой». Но есть и тревожные вести. Трест «Томскгазстрой» (управление В. Е. Богач) по настоянию к ремонту своего ПТУ-20 еще не приступил, хотя здесь привязана крыша, а канализационные воды залили подвал учебного корпуса и комнаты общежития.

— Удовлетворен ли вас процесс базовых предприятий в воспитательной работе? — Сложилась хорошая практика проведения совместных собраний коммунистов базовых предприятий и училищ. Неплохо проходят товарищеские мероприятия, такие, как посвящение в рабочий класс. Конечно, это воспитывает. Но вот кропотливой будничной работы, с учетом индивидуальных качеств подростков, ведется еще мало. В нашу систему приходит учиться много детей из неблагополучных семей. Кто-то уже находится на учете в инспекции по делам несовершеннолетних. В основном это мальчишки. Как важно, чтобы сразу же рядом с ними оказались знающие, искренние, честные люди. Приобрести им полезному труду, научили любить избранную профессию. Так что партийным и комсомольским организациям базовых предприятий предстоит еще немало поработать. И пусть не думают их руководители, что эта работа — лишь для нас, для выполнения плана, составления учебных планов. Нет, их усилия, их затраты — физические и моральные — забота о завтрашнем дне производства.

— Преобразование в жизнь реформы общеобразовательной и профессиональной школы — наше общее дело. Беседу вел С. ПОЗДНИКОВА.

СПРАШИВАЕМ ОТВЕЧАЕМ

Отвечает юрист-консульт обл.исполкома Г. В. Кузьмин. — Каких размеров можно строить на садовых участках вспомогательные помещения? — БЕРЕЗИН, ВАСИЛЬЕВ, Г. Томск. В ответах, опубликованных ранее, подчеркивалась необходимость соблюдать три застройки устав садоводческих кооперативов. В нем четко определены размеры участков и строений, их характер.

— Учусь заочно в техникуме, работаю в СУ-12 треста «Томскгазстрой». Какие нужны документы для получения академического отпуска и какой порядок оплаты отпусков? — В. ЗАХАРОВА, Г. Томск.

— Согласно статье 198 КЗоТ РСФСР, студенты, занятые обучением в заочных средних учебных заведениях, имеют право брать отпуск на период выполнения лабораторных работ, сдачи зачетов и экзаменов продолжительностью 30 календарных дней на первом и втором и — на третьем и последующих курсах. Основанием для предоставления такого отпуска является справка-вызов установленной формы, заверенная одним из руководителей учебного заведения.

Заработная плата за время отпуска выплачивается перед его началом, а не после возвращения студента из учебного заведения, как это нередко бывает на практике.

Отвечает председатель обкома профсоюза работников сельского хозяйства А. В. Туркин. — Я работаю сварщиком и laborato совместно-

тельству. Полагается ли мне за это доплата? — В. ВЕРТИНСКИЙ, Томский район.

— Доплата за совмещение профессий электросварщика и водителя автомобиля разрешается, если при этом сокращается численность рабочих.

— Положена ли работникам подсобных хозяйств, занятым в животноводстве, надбавка к зарплате за непрерывный стаж работы? — О. ДИКОВИЧ, Томский район.

— Такая надбавка этой категории работников выплачивается при условии, если объем реализации сельскохозяйственной продукции подсобного хозяйства составляет не менее 100 тысяч рублей. Применяются нормы обслуживания сельскохозяйственных животноводов, установленные для рабочих совхозов и согласованные с советом РАПО.

— Положена ли работникам, занятым в обслуживании животноводческих комплексов, надбавка к заработной плате за непрерывный стаж работы в животноводстве. — В. РОМАШОВ, Коженинский район.

— Положена. Кроме того, положен и дополнительный отпуск в порядке, установленном для трактористов-машинистов (18 плюс 6 рабочих дней в зависимости от непрерывного стажа работы).

— Положена ли работникам подсобных хозяйств, занятым в животноводстве, надбавка к зарплате за непрерывный стаж работы? — О. ДИКОВИЧ, Томский район.

— Такая надбавка этой категории работников выплачивается при условии, если объем реализации сельскохозяйственной продукции подсобного хозяйства составляет не менее 100 тысяч рублей. Применяются нормы обслуживания сельскохозяйственных животноводов, установленные для рабочих совхозов и согласованные с советом РАПО.

— Положена ли работникам, занятым в обслуживании животноводческих комплексов, надбавка к заработной плате за непрерывный стаж работы в животноводстве. — В. РОМАШОВ, Коженинский район.

рично, ибо Олимпиада означала именно прекращение войны. Сегодня олимпийские движения призваны способствовать разрядке международной напряженности, а не превращаться в инструмент антикоммунизма и антисоветизма. А ведь в этом суть фальсификации Ламмера — Олимпиада не должна отменить «крестовую походку» против коммунизма, более того, она должна способствовать ему. Наши контрпропагандистские средства разоблачают политический смысл идеологических спекуляций империалистической пропаганды вокруг Олимпиады в Лос-Анджелесе.

У ЗЛОБОЙ вопрос контрпропаганды — ее эффективность. Если конечным результатом идеологического воздействия всякий раз выступают практические действия человека, направленные на общий прогресс, то непосредственным итогом оперативной контрпропагандистской работы должно быть соответствующее общественное настроение человека, его окрестная вера в позитивную перспективу, оптимистический взгляд на реализацию «текущих дел», чувство не-

примиренности к буржуазному образу жизни и классово-войсковой ненависти и интернационализма. Результат каждой акции нашей контрпропаганды должен быть немедленным, практически выраженным, а не в конечном счете. Значит, контрпропаганда призвана ориентироваться на индивидуальный подход, что в совокупности должно создавать ту необходимую духовную атмосферу, которая обеспечивает человеку уверенность в будущем, в правоту нашего дела, в реальную защищенность правами и свободами каждого гражданина мира социализма.

Заметно, что необходимым условием эффективности является именно в данное время при наличии соответствующих и всегда в определенной степени ограниченных средств. Реалистический подход к возможности контрпропаганды должен предостеречь от переоценки ожидаемого результата. Скажем, испепелить благодарным недоверием увлечения части нашей молодежи зарубежной эстрадной музыкой, криками модой, так же невозможно, как и покончить с политической наивностью

«одним ударом», даже очень сильной контрпропагандистской кампанией. Автор статьи менее всего склонен поддерживать тех, кто требует «запретить» дискотеки на том основании, что они пришли с Запада. Вот противопоставить им свою, более сильную и интересную духовную деятельность, являющуюся простором молодежному темпераменту и вместе с тем духовно возмущающую личность, — такова сверхзадача культурной политики и контрпропаганды. А «ребяческая» неуклюжесть и близорукость в вопросах личности, простодушно доверчивое отношение к лицевым заявлениям буржуазной пропаганды? Наивность следует преодолевать, поэтому профилактические меры по ее предупреждению нужно сочетать с повышением уровня контрпропагандистской работы. Можно ли считать преходом то, что наша молодежь слушает западную музыку, смотрит зарубежные фильмы (мы же сами их демонстрируем)? Думается, нет, если мы научим ее оценивать буржуазную культуру с наших идеальных позиций. Значит, нужны дис-

куссион, квалифицированное мнение искусствоведов. И все это должно быть не только содержательно, но и увлекательно, интересно, захватывающе.

Т ЕПЕРЬ о функциях контрпропаганды — их две: предупреждающая и разоблачающая. Предупреждающая (ее еще называют «упреждающей») имеет внешнюю и внутреннюю стороны. Внешняя — предотвращает срыв самой акции противника еще на подступах к социалистическому миру. Внутренняя — включает комплекс действий, подготавливающих человека к предстоящей враждебной акции. Речь идет о наличии готового иммунитета (на всю жизнь его не призываем, а о формировании стойкого неприятия именно данной идеологической версии). Для контрпропаганды недостаточно общей постановки вопроса об исторических преимуществах нового общественного строя, ее задача — показ привлекательности реального социализма как образа жизни. Скажем, в массовом сознании наших людей стали будничным делом огромные достижения в жилищном строительстве,

Международная Информация Репортеры ТАСС и АПН сообщают

ЦЕРЕМОНИЯ ПАМЯТИ ЖЕРТВ АТОМНОЙ БОМБАРДИРОВКИ

ХИРОСИМА. В скорбной минуте молчания застыло море людей, заполнивших парк Мира в Хиросиме. Ровно в 8 часов 15 минут пламя Вечного огня у памятника жертвам атомной бомбардировки загорелось огненным столбом, еще раз символически напомнив людям о чудовищном преступлении, которое совершила американская военщина в этот час 6 августа 1945 года. Под набат колокола Мира память погибших от атомной бомбы почтили 50 тыс. человек. Среди них делегаты международной конференции за



ЯПОНИЯ. Участники манифестации протеста в Йокосэе против превращения этого порта в главный опорный пункт для операций в регионе кораблей с «Томагавк» на борту. Фото Джанпан прессы—ТАСС.

В обстановке страха и разгула преступности

ЛОС-АНДЖЕЛЕС. С тех пор, как здесь начался Олимпиада, не проходит и дня, чтобы не поднимали по тревоге специальную группу саперов полицейского управления города. По сообщениям газеты «Лос-Анджелес таймс», с начала Олимпийских игр этой группе как никогда часто приходится выступать в деле, поскольку в разных районах Лос-Анджелеса возникают угрозы взрыва. А в последние дни специалисты по обезвреживанию бомб стали постоянными гостями и в олимпийских деревнях.

Все это, естественно, не может не сказываться на настроениях спортсменов. Так, говоря о состоянии участников соревнований, член американской команды Б. Коннер отметил, что спортсмены постоянно мучают мысль о том, что взрыв бомбы может застать их в любой момент.

Помимо угрозы террористических акций в Лос-Анджелесе происходят в Калифорнии перед самым открытием Олимпиады и другие причины для опасений. Полиция сообщает, что только с начала Олимпиады в городе совершено около 200 серьезных преступлений, в числе которых взлом «обычных» ограждений и нападения. Причем наиболее опасными стали улицы, окружающие одну из олимпийских деревень на территории Южнокалифорнийского университета. Не многим лучше складывается ситуация и около других объектов, где размещаются спортсмены. «Олимпийские деревни охватили зловещий туман», — признал представитель лос-анджелесской полиции.

ПАНАМА. Средства массовой информации Панамы в сообщениях из Лос-Анджелеса отмечают обстановку страха и разгула преступности, в которой проходит соревнования. Характерно, пишет газета «Стрелба де Панамы», что даже среди лиц, обслуживающих Олимпийские игры, 10 человек арестованы за кражи и ограбления. Газета «Матутинос», напоминая о кровавой драме, произошедшей в Калифорнии перед самым открытием Олимпиады и угрозой жизни более двадцати человек, подчеркивает, что нет гарантии неповторения такой трагедии в еще больших масштабах в Лос-Анджелесе.

ДЕЛИ. Американские власти снова проявили явную попустительскую в отношении провокаторов, пишет индийская газета «Таймс оф Индия», сообщая об очередной грубой выволочке антииндийских элементов, которые пытались сорвать матч олимпийского турнира по хоккею на траве между сборными командами Индии и Австралии. Несмотря на заверения Лос-Анджелесского олимпийского организационного комитета (ЛАООК) в том, что он не допустит повторения инцидента, когда хулиганы разорвали государственные флаги Индии во время матча команды этой страны со сборной США, безопасность индийских официальных лиц и спортсменов так и не была обеспечена, подчеркивает газета.

ДЖАКАРТА. Одна из отличительных черт нынешних Олимпийских игр, пишет индонезийская газета «Мердека», — это серьезная обеспокоенность спортсменов и гостей. Игр за свою безопасность. Это накладывает негативный отпечаток на соревнования в целом, на достижения отдельных спортсменов, подчеркивает она.

